

Раздел I

Экономика – политика – управление

Е. С. Бочкарева

ЗАВОДСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ЛУГИНИНЫХ В СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

Истории уральской металлургической промышленности XVIII в. посвящено много научных трудов, поскольку уральские заводы имели в данный период не только российское, но и международное значение. Дореволюционные и советские исследователи проделали большую работу по изучению истории первых крупных заводов на Урале, деятельности Демидовых, участия работников мануфактур в волнениях на уральских заводах.

Конечно, все эти события уральской истории заслужили внимания исследователей. Но все, что сделано, не дает полного представления о том, как развивалась уральская металлургическая промышленность, что происходило в разные периоды истории во всех уголках Урала. Многие важнейшие проблемы не получили еще достаточного отражения в историографии. Одной из таких неизученных проблем истории Урала является заводское хозяйство Лугининых.

Анализируя научную литературу, посвященную истории заводского хозяйства Лугининых на Урале в XVIII в., необходимо отметить, что хотя исследователи не ставили перед собой цели всесторонне изучить данное хозяйство, тем не менее, отдельные аспекты, связанные с проблемами его изучения отражены хотя и не во многих, но, несомненно, заслуживающих внимания дореволюционных, советских и современных трудах.

Первые упоминания о заводском хозяйстве Лугининых появляются уже в дореволюционной исторической литературе. Так как исследователи не стремились всесторонне изучить эту проблематику, то сведения эти носят эпизодический характер и зачастую служат лишь примером для рассмотрения более широкого предмета исследования.

Например, в работах В. Д. Белова и А. А. Дмитриева дан краткий анализ заводского хозяйства Лугининых и сведения об основании заводов, входящих в этот хозяйственный комплекс. К сожалению, эта информация слишком отрывочна и не может дать полного представления о появлении и развитии хозяйства Лугининых, а также о личностях самих заводчиков¹.

В работах советского и постсоветского периода заводскому хозяйству Лугининых уделяется гораздо большее внимание. Классические исследования Ю. А. Гессена, С. П. Сигова, Д. Кашинцева, П. Г. Любомирова, Б. Б. Кафенгауза, С. Г. Струмилина, Н. И. Павленко и др. заложили основы изучения истории российской металлургии данного периода, а также выявили особенности развития уральского металлургического комплекса². Многие авторы этих исследований рассматривали различные проблемы уральской металлургии и на некоторых примерах заводского хозяйства Лугининых, предоставляли данные о строительстве и оборудовании заводов, объемов выпускаемой и реализованной продукции, а также об участии рабочих и мастеровых этих заводов в восстании Е. Пугачева.

В своем исследовании С. П. Сигов дает характеристику социального положения Л. И. Лугинина, основателя металлургического комплекса, и его потомков капитанов Н. М. и И. М. Лугининых³. Кроме того, историк причисляет горнозаводчиков к плеяде крупнейших основателей уральских заводов.

П. Г. Любомиров довольно подробно охарактеризовал заводы, входящие в заводское хозяйство Лугининых (Златоустовский, Саткинский, Кузинский, Артинский, Миасский). Историк изложил в своей работе специализацию этих заводов, их географическое положение, охарактеризовал состояние рудников, техническую оснащенность, рабочие и мастеровые кадры, пути реализации получаемой продукции⁴.

¹ Белов В. Д. Записка об уральских казенных горных заводах. СПб., 1894; Дмитриев А. А. Исторический очерк Пермского края. Пермь, 1836.

² Гессен Ю. А. История горнорабочих СССР. М., 1926. Т. 1; Сигов С. П. Очерки по истории горнозаводской промышленности Урала. Свердловск, 1936; Кашинцев Д. История металлургии Урала. М. – Л., 1939. Т. 1; Любомиров П. Г. Очерки по истории металлургической промышленности в России. Л., 1937; Кафенгауз Б. Б. История хозяйства Демидовых в XVIII–XIX вв. М. – Л., 1949. Т. 1; Струмилин С. Г. История черной металлургии в СССР. М., 1954. Т. 1; Павленко Н. И. История металлургии в России XVIII в. Заводы и заводоладельцы. М., 1962.

³ Сигов С. П. Указ. соч. С. 36.

⁴ Любомиров П. Г. Указ. соч. С. 86–194.

Достаточно основательно ход восстания Е. Пугачева на Златоустовском и Саткинском заводах представлен в исследовании Д. Кашинцева. При этом акцент делается на влиянии данного события на последующее функционирование этих заводов¹.

Самое значительное исследование по истории заводского хозяйства Лугининых за весь период изучения уральской металлургии было проведено Н. И. Павленко в монографии «История металлургии в России XVIII в. Заводы и заводладельцы». В этой работе, посвященной непосредственно частным промышленным комплексам, некоторое внимание уделяется формированию и развитию хозяйства Лугининых.

Н. И. Павленко раскрыл основные источники формирования начального капитала Лугининых, проследил историю покупки, постройки заводов, а также условия их функционирования. Впервые дал количественную и качественную характеристику заводского люда на предприятиях Лугининых.

Таким образом, Н. И. Павленко заложил основы изучения истории заводского хозяйства Лугининых, впервые рассмотрел многие процессы, происходившие в этом хозяйстве. Кроме того, он обратился к целому ряду архивных документов, не используемых исследователями ранее. Но поскольку историк не ставил перед собой задачу создания отдельного обобщающего научного исследования этого частновладельческого комплекса, то его работа носит отрывочный характер и не дает полного представления о данном хозяйстве.

Важное значение для изучения заводского хозяйства Лугининых имеют исследования других частных заводских хозяйств. Авторы этих работ, изучая в разное время частновладельческие комплексы других заводладельцев, разрабатывали и структуру их исследования. Историки ставили в своих исследованиях разные задачи, выделяя проблемы, по их мнению, наиболее важные для изучения. К этой группе можно отнести работы Б. Б. Кафенгауза, а также исследования Т. К. Гуськовой и А. Н. Торопова².

Довольно подробно заводское хозяйство Лугининых рассмотрено в работе З. И. Гудковой и Г. Ф. Гудкова³. В ней отражены пути формиро-

¹ *Кашинцев Д.* Указ. соч. С. 262–263.

² *Кафенгауз Б. Б.* Указ. соч.; *Гуськова Т. К.* Заводское хозяйство Демидовых в первой половине XIX в. Челябинск, 1995.; *Торопов А. Н.* Заводское хозяйство Яковлевых на Урале во второй половине XVIII – начале XIX вв.: Автореф. дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2004.

³ *Гудкова З. И., Гудков Г. Ф.* Из истории южноуральских горных заводов XVIII–XIX вв. Уфа, 1993. Ч. 2.

вания капиталов Лугининых, развитие Л. И. Лугининым своего хозяйственного комплекса. Дается общее представление об оборудовании отдельных заводов и источниках формирования рабочих кадров. Но особое внимание авторы уделили восстанию под предводительством Е. Пугачева. На сегодняшний день их исследование дает нам наиболее полное представление об участниках и ходе восстания на территории частновладельческого промышленного комплекса Лугининых. Кроме того, авторы упомянули и наследников Л. И. Лугинина: капитанов Ивана и Николая Максимовичей Лугининых, не уточняя, однако, условий и проблем, связанных с наследованием такого крупного заводского комплекса.

Хотя данное исследование наиболее полно отражает историю заводского хозяйства Лугининых, ему присущ один важный недостаток – отсутствие опоры на архивные источники. Работа имеет скорее компилятивный характер, причем большей частью дублирует исследование Н. И. Павленко. Но несомненное ее достоинство – это синтез всех наличествующих в дореволюционной и советской литературе данных о заводском хозяйстве Лугининых.

Заслуживает внимания статья В. П. Леднева¹. Это исследование направлено на рассмотрение не столько самого хозяйственного комплекса Лугининых, сколько на личности заводчиков. На сегодняшний день эта статья дает наиболее полную характеристику некоторых представителей семьи Лугининых: их занятиях, состоянии и т. д. При этом автор особое внимание уделяет одному из выдающихся представителей династии Лугининых, гениальному ученому и общественному деятелю В. Ф. Лугинину. Таким образом, исследование выходит за рамки, характерные для предшествующих работ. Автор не ограничивается рассмотрением хозяйственного комплекса и устройством заводов, а позволяет по-новому взглянуть на Лугининых, теперь не только как на купцов и заводчиков, но и как на ярких представителей своей эпохи.

Проблемы, связанные с историей заводского хозяйства Лугининых, нашли свое отражение и в специальных работах исследователей по различным вопросам уральской металлургии, таким как история отдельных заводских округов и заводов, положении, социальном статусе и волнениях

¹ Леднев В. П. Уральские заводчики Лугинины и их потомки // Урал. 2002. № 12. С. 196–205.

их работников, влиянии восстания под предводительством Е. Пугачева на уральские металлургические предприятия. Подобные исследования помогают составить более полное представление о частновладельческом металлургическом комплексе Лугининых.

А. В. Черноухов, внесший большой вклад в изучение медеплавильной промышленности на Урале, рассматривал в своих работах и заводы, входившие в заводское хозяйство Лугининых¹. В своей книге «Единственный в стране» А. В. Черноухов описывает историю Артинского завода, принадлежащего Лугининым².

Следует упомянуть и книгу В. В. Морозова, посвященную истории Миасского завода, принадлежащего Лугининым. В ней подробно рассмотрен процесс строительства и функционирования этого завода³.

Поскольку Южный Урал был ареной восстания под предводительством Е. Пугачева, то неудивительно, что историки довольно часто обращались к исследованию восстания на территории заводов Л. И. Лугинина. Примером тому является статья Х. И. Муратова, посвященная восстанию Е. И. Пугачева на Южном Урале и монография А. Ф. Мукомолова⁴. В них рассмотрено участие рабочих Златоустовского и Саткинского заводов в Пугачевском восстании.

В монографии, посвященной истории техники и технологии металлургического производства, Н. Б. Бакланов рассматривает техническую оснащенность металлургических предприятий на примере некоторых заводов, входивших в хозяйство Лугининых⁵.

Статья А. С. Черкасовой является единственным исследованием демографической характеристики мастеровых и работных людей на Златоустовском и Миасском заводах, принадлежавших Лугининым. В статье рассмотрен половозрастной состав населения заводов, дана характеристика состояния трудоспособности мастеровых и работных людей, а также показатели смертности населения этих заводов. При этом автор использовал

¹ Черноухов А. В. История медеплавильной промышленности России XVII–XIX вв. Свердловск, 1988. С. 134–135.

² Черноухов А. В. Единственный в стране. Свердловск, 1987.

³ Морозов В. В. Город в золотой долине. Челябинск, 1976.

⁴ Муратов Х. И. Е.И. Пугачев на Южном Урале // Из истории Южного Урала и Зауралья. Челябинск, 1973. Вып. 7. С. 5–33; Мукомолов А. Ф. На южноуральских заводах. М., 2001. Ч. 1.

⁵ Бакланов Н. Б. Техника металлургического производства XVIII в. на Урале. М. – Л., 1935.

архивные источники, ранее не представленные ни в одной из работ, в том числе подворную опись Златоустовского и Миасского заводов¹.

С. В. Голикова в своей работе представила основные сведения о хозяйстве Лугининых: пути его формирования, специализацию заводов².

В исследовании Н. С. Корепанова и Е. Ю. Рукосуева, посвященном клеймам уральских заводов, приводятся и клейма заводов, принадлежавших Лугининым: Златоустовского, Кусинского и Саткинского³.

В работах В. В. Пяткова представлены данные о создании и развитии заводов Лугининых. Автор дает основные характеристики заводов, их специализацию, техническую оснащенность, хронологические рамки функционирования⁴.

Уместно упомянуть здесь и справочную литературу, имеющую отношение к исследуемой проблеме. В энциклопедии «Металлургические заводы на территории СССР с XVII в. до 1917 г. Чугун. Железо. Сталь. Медь» и «Металлургические заводы Урала XVII–XX вв.» также приводятся данные о создании и развитии всех заводов, входивших в частновладельческий комплекс Лугининых во второй половине XVIII в.: годы основания заводов, информация о владельцах, техническое оборудование, произведенная в разные годы продукция⁵.

В этом отношении полезна и «Златоустовская энциклопедия», довольно полно характеризующая историю Златоустовского чугуноплавильного и железодельного завода Лугининых⁶. Энциклопедический характер изданий не дает полного представления об истории заводского хозяйства Лугининых, но приводимые в них данные показывают значение и размеры отдельных заводов, входивших в этот частновладельческий комплекс.

¹ Черкасова А. С. Демографическая характеристика мастеровых и рабочих людей Златоустовского и Миасского заводов Урала на рубеже XVIII – XIX вв. // Демографические процессы на Урале в эпоху феодализма. Свердловск, 1990. С. 101–107.

² Голикова С. В. и др. Горнозаводские центры и аграрная среда в России: взаимодействия и противоречия, XVIII – первая половина XIX вв. М., 2000. С. 17.

³ Корепанов Н. С., Рукосуев Е. Ю. Клейма уральских заводов XVIII–XIX вв. Екатеринбург, 2004. С. 29.

⁴ Пятков В. В. XVIII в. История Южного Урала: События и факты. Челябинск, 1995; Пятков В. В. История Южного Урала: с древнейших времен до XVIII в. Челябинск, 1994.

⁵ Metallургические заводы на территории СССР с XVII в. до 1917 г. Чугун. Железо. Сталь. Медь. М. – Л., 1937. Ч. 1; Metallургические заводы Урала XVII–XX вв. Энциклопедия. Екатеринбург, 2001.

⁶ Златоустовская энциклопедия. Златоуст, 1997. Т. 2.

Проанализировав существующие в исторической науке исследования, можно сделать вывод, что в этих работах были рассмотрены только отдельные, те или иные аспекты заводского хозяйства Лугининых.

До сегодняшнего дня этот частновладельческий промышленный комплекс остался неизученным. Историки обозначили основные проблемы в рамках данного предмета, но в то же время их изучение не подкреплено достаточной источниковой базой.

Неисследованной остается проблема раздела хозяйства между наследниками Лариона Лугинина; данные по заводам отрывочны и не представляют собой законченный, систематизированный исторический материал. Недостаточно исследованы судьбы самих заводчиков, вопросы управления, производства, сбыта продукции; источники формирования, состав, численность, образование и положение рабочих кадров заводского хозяйства Лугининых. Особенно плохо представлена общественно-политическая, благотворительная и научная деятельность потомков горнозаводчиков Лугининых.

Е. В. Васенина

КУСТАРНЫЕ ПРОМЫСЛЫ НА УРАЛЕ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.: НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ИСТОРИОГРАФИИ

В исторической литературе данная тема, как предмет специального глубокого исследования не нашла полного отражения. В большей степени это связано с тем, что исследователи уделяли внимание художественным промыслам Урала, искусствоведческим, этнографическим и экономическим аспектам кустарного производства в Пермском крае.

Значительная часть информации по исследуемой проблеме дошла до нас в виде публикаций современников – это статистические исследования, обзоры, очерки, статьи, посвященные кустарной промышленности; данные такого рода, с одной стороны, могут содержать некоторую долю субъективизма, с другой стороны – это свидетельства очевидцев. Можно отметить и то, что в рядах исследователей, публицистов, экономистов разгорелась жаркая полемика по данному вопросу, во многом это связано с общественно – политической обстановкой в стране в конце XIX – начале XX вв.,